



ஊர் தாம தரம் வரையே பள்ளிப்படிப்பகை கண்டிருந்த தண்டபாணி முருகசேன் என்ற சிறுவன் தமிழகத்தின் கடலூர் வீட்டை விட்டு வளையேறி, சின்னவையேறி, கமயினிஸ்ட் தோழர்களின் அரவண்பையில் வளர்ந்து, கட்சிப்பிரசுரங்கள் விநியோகிப்பது முதலான தொண்டாற்றியும் முதல் பலவற்றோடு சிறு சிறு தொழில்களும் பார்த்து, அச்சுக்கட்டத் தொழிலாளியாகி, செய்திப்பத்திரிகை, படப்பைப்பு இலக்கியம் படித்துக்கொண்டே, ஒப்புநோக்காளனாகவும் (Proof Reader) தன்னை வளர்த்துக்கொண்டு, ஜயெகாந்தன் என்ற எழுத்தாளனாக அறிமுகமாகி, இலக்கிய உலகில் அங்கீகாரத்தையும் பெற்றுப் பரோளுமையாக உருவாகியவரின் படப்பைப்புகள் தோன்றிய காலத்தையும், அந்தப் படப்பைப்புகளில் இன்றைய வாசகரின் அவதானிப்பையும் கணிக்கவும் மறுவாசிப்பு அரங்கு நேற்று முன்தினம் மெல்பனில், இலக்கிய நண்பர் பல மருத்துவர் மதியழகன் இல்லத்தில் நடந்தது. அதே தினத்தில் மெல்பனில் வறோ ஒரு திசையில் நடந்த வறோ ஒரு நிகழ்ச்சிக்கூட சிலைவணேடிய அவசியத்தையும் புறம் ஒதுக்கிவிட்டு, ரயிலேறிச் சின்னேறனே.

ஜயெகாந்தன் வாழும் போதே (அவர் நீண்ட காலம் எழுதாமலிருந்தமையால்) எழுத்துலகிலிருந்து மறைந்துவிட்டதாகவும் பத்திகளில் பறசாற்றி, வித்துவம் காட்டிக்கொண்டிருந்தவர்களாக, அவ்வாறு எழுத்துவதைத் தன் மலம் தன்னை அவர்கள் மீண்டும் மீண்டும் நின்கைகவதைத்துக்கொண்டிருந்தவரைப்பற்றி, அவர் வாழும் போதும் மறைந்த பின்னரும் பல பதிவுகளை எழுதியிருக்கின்றனே. எனவே எனது தரப்பில் அவர் குறித்து புதிதாக எழுதுவதற்கு எதுவும் இல்லா என்ற நினைப்புடன் தான் மெல்பனில் கடந்த இருபது வருடங்களாகக் குமலோகவதியும் இலக்கிய வாசகி திருமதி சாந்தி சிவகாமார் அவர்களின் அழைப்பை ஏற்றுச் சின்னேறிருந்தனே. அங்கு சின்னேற பின்னர்தான், ஜயெகாந்தனை இன்னமும் மறக்காமல் நின்கைத்துக்கொண்டிருக்கும் சிலரையும் முதல் முதலில் சந்திக்கவும் நேர்ந்தது. அவர்கள் உருவாக்கியிருக்கும் வாசகர் வட்டத்தின் அன்றைய சந்திப்பில் முதல் தடவையாக கலந்துகொண்டபோது, ஜயெகாந்தன் 1958 ஆம் ஆண்டு காலப்பகுதியில் எழுதிய பிரெடில், பிணக்கு, நந்தவனத்தில் ஓர் ஆண்டி ஆகிய மூன்று சிறுகதைகளையே வாசிப்பு அனுபவப்பகிர்வுக்காக எடுத்துக்கொண்டிருந்தமையும் தெரியவந்தது. ஏறக்குறைய 45 வருடங்களாகக் குமலோர் நான் படித்த கதைகள் அவை. ஏறக்குறைய 60 ஆண்டுகளுக்கும் முன்னர் ஜயெகாந்தன் எழுதிய கதைகள் ஆறுதசாப்தங்களையும் கடந்து ஜயெகாந்தன் பார்த்தறியாத ஒரு ஊரில் பசேப்படுகிறது



Written by -மூரூகப் பதி -

Monday, 27 November 2017 14:47 - Last Updated Monday, 27 November 2017 14:56

பின் னாளில் , 1980 களில் அதஹே என .சி. பி.எச் . நடத் திய கல் பனா என னும் இதழூக் கு ஜயெகாந் தன தான ஆசிரியராகவும் இரூந் தார . அக் கினிப் பிரவசேம தான ஜயெகாந் தனை வாசகரிடத் தில் தீ விரமாக பிரவசேக கவதைத் தது. மூத் திரகை கததை என பஹித் தது ஆனந் தவிகடன் அதனைப் பிரகடனப் படுத் தியது. அன று மூதல் அவர் மீ து இலட சக கணக கான வாசர் களின் பார் வனை பதிந் தது. அந் த வாசகர் கள் இலங் கை, சிங் கப் பர் , மலசேயா, சஹேயத் நாடூ, ஜப் பான மற் றும் ஜரஹேப் பிய நாடூகள் எங் கும் வாழ்ந் தார கள் . இலங் கையில் அவரது கதகைகள் சில சிங் கள் மஹிழியில் பஹெர் க் கப் பட் டு நஹி லாகியிருக் கிறதூ. அக் கினிப் பிரவசேமும் அதில் ஓரூ கததை. ஜயெகாந் தனும் இலங் கை சிங் கள் எழூத் தாளர் குணசனே விதான எழூதிய பாலம கதையை ஆங் கில் மஹித் திலிருந் து பஹித் துவிட டு, அதனை தாம் ஆசிரியராக இரூந் த கல் பனா இதழில் அவரஹே மஹிழிபஹெர் த் து வளெயிடிட டார் . சஹேயத் நாட் டிலிருந் து தனது பஹெப் புகளின் ரூஷ்ய மஹிழிபஹெர் ப் புகளூக் காக ரஹேயல் டி பஹெ ற் ஓரஹே ஓரூ தமிழக எழூத் தாளரூம் அவர் தான .

ஜயெகாந் தனின் மஹேயிலாசம் இவ் வாறூ விகசித் தமகைக் கு ஆனந் தவிகடனின் பங் களிப் பூ மூக் கியமானது. ஆனந் தவிகடனையடூத் து அவரது எழூத் துக் கள் , தினமணிக் கதிர் , குமூதம் மூதலானவற் றிலும் வளெயிழாகியிருக் கின றன. தஹடர் ந் தும் அவர் சாந் தி, சரஸ் வதி, கிராம ஊழியன் , தாமரை மூதலான சிற றிதழ் களில் எழூதியிருப் பாரஹேனால , அவரூக் கு இத தகையை நட சத் திர அந் தஸ் த் து கிடதை திரூக் குமா? என பதையூம் யஹேசிக கவனே டியிருக் கிறதூ. அச சிற றிதழ் களினால ஜயெகாந் தனூக் கு சன மானம் வழங் குவதற் கு மட் டுமல் ல எவரூக் குமஹே தஹடர் ந் து சன மானம் வழங் கு மூடியாதூ. சன மானத் தை ஆனந் தவிகடன் வாரி வழங் கியதனால அவர் மூழூந் தே எழூத் தாளரானார் . அவரது பஹெப் புகளை நஹி லாகி வளெயிடிட மதூரமை மீ னாட் சி பூத் தக றிலயைமூம் அவரை வளூ சிக் காமல் ஓழூங் காக ரஹேயல் டியூம் வழங் கியதூ. காலப் பஹேக் கில் சமெப் பகா பதிப் பகம் அனதைத் துதஹெக் குப் புகளையூம் சமெப் பதிப் பாக் கியதூ.

அவரை தமிழ் வாசகர் சமஹி கம் விழியூயர் த் திப் பாரக் க வதைத் த ஆனந் தவிகடன் பஹென் விழா சனெ ன் னையில் கஹேலாகலமாக நடந் தது. பஹென் விழா மலரிலும் அக் கினிப் பிரவசேம மூக் கியத் துவம் கரூதி மஹூபிரசூரம் சயெ யப் பட் டது. அழபை பூ வந் தும் , அவர் விழாவூக் குச் சலெ லவில் லை. ஏன் ...? எனக் கஹே டதற் கு அவரது பதில் : "திவசச சாப் பாடூ" அதுதான ஜஹே.கஹே. என ற ஜயெகாந் தன் . திமிரூம் குசூம் பூம் றிறைந் த அவர் பற் றி தஹடர் ந் தும் பசேலாம் எழூதலாம் , அவரது பஹெப் புகளை மஹூவாசிப் பூக் குட் படுத் தலாம் . விவாதிக் கலாம் . அவரது பாத் திரங் களூம் கரூத் துக் களூம் விவாதத் திற் குரியவதைதான . அதனைத் தான மலெப் பன் வாசகர் வட் டத் தினர் அழகாக நடத் தியிருந் தார கள் . இரா. கஹேவிந் த சாமி, சாந் தி சிவக் குமார் , இரகமத் தூல் லா, ஜரீ னா, மதி மதியழகன் , இரவிச சந் திரன் , ராஜா கரூப் பயையா, சூதன் , மலெப் பன் ஜஹே.கஹே. ஜயெக் குமாரன் , ஆவஹிரான சந் திரன் ஆகியஹேர் சஹேர் வூ தட் டாமல் உரயைாடி றிகழ் ச் சியை சனெ றிவாக் கினார் கள் . அந் த இனிய மாலபைப் பஹேழூதில் ஜயெகாந் தனின் தட் ததைத் தத் தமது பார் வையில் பகிர் ந் துகஹென் டார் கள் .

சூமார் அஹூபது வரூடங் களூக் கு மூன் னர் எழூதப் பட் ட கதகைகளாயினும் , இன றயை காலத் தில் அதன் தஹேயை, பாதிப் பூ எத் தகையை வஹிவங் களைப் பஹூகின றன்? அவற் றை விட வஹே சிறந் த கதகைளை அவர் எழூதவில் லயையா? அவரை விடவூம் சிறந் த கதகைளை எழூதியவர் கள் , எழூதிக் கஹென் டிரூப் பவர் கள் பற் றி ஏன் பசோதிரூக் கின றஹேம் மூதலான எண் ணங் கள் மனதில் அலமைஹேதூம் .

